

教育資料與研究雙月刊
第71期 2006年8月 200-206頁

國內教育輿情¹

吳雪綺 張雅淨 羅天豪 周仲賢
林志汀 陳灝翔 李嘉鈞

台灣技職教育的轉型與出路

吳雪綺

九十五學年度高中職五專聯合登記分發放榜後，頂尖公立高職錄取分數較去年大為提升，台北市大安高工各科平均提升六到七分，台中高工也增加約十分，形成新的升學趨勢，有朝一日「高中比高職好」的傳統觀念可望被打破。

為了符合教改理念及終身學習精神，教育部將於普通高中、大學、研究所之升學管道外，開放「第二條國道」，即高職、專科學校、技術學院、科技大學暨研究所等。基於此多元升學管道，未來高職生進一流科技大學的機會將更大，開放「第二條國道」愈來愈受考生及家長認同，技職教育也會隨著轉型，甚至產生質變，台灣技職教育將邁入專業與學術兼具的新紀元。

據統計，今年高職錄取分數普遍提高四到八分，有些學校甚至提高到十分之

多；有些可以進入公立高中的學生，寧願選擇就讀公立高職。因此，今年若干公立高職獲得不少優秀學生的青睞，這對高職教育的發展是很大的鼓勵，同時也檢證教育部「活化」技職教育政策的成效。

台灣經濟永續發展會議中勞動市場及人力資源規劃分組討論會中，針對政府擬定調整高等及技職教育培育政策提出建言，除調整高等及技職教育培育政策外，同時建議增加技職教育經費。台灣技職教育面臨的挑戰包括：技職教育進修管道需要拓寬；課程、師資亟需實務化；學生實務經驗亟待提升；職業證照制度需要落實；技職教育設科、系需要結合社會脈動，邁向高科技；建教合作制度宜再加強等。因此強化技職專業的特色，輔以全人化的教育，乃高職轉型，並朝精緻化發展的重要原則。

有鑑於台灣社會變遷與教育生態遽變，技職教育的轉型與出路，若干聲譽良好的公立高職已逐漸完成就業、升學分流

吳雪綺，國立台灣師範大學教育學系博士候選人
張雅淨，國立台灣師範大學社會教育學系博士候選人
羅天豪，國立台灣師範大學教育學系博士生
周仲賢，國立台灣師範大學教育學系碩士生
林志汀，國立台灣師範大學教育學系碩士生
陳灝翔，國立台灣師範大學教育學系碩士生
李嘉鈞，國立台北教育大學教育政策與領導研究所碩士生

的雙軌化制度，輔導升學意願低的學生加強實務技術能力，做好就業準備，並提供有志於升學的學生銜接四年制技術學院和科技大學的相關課程，相信台灣技職教育的發展能因應社會需求之多元化，朝向彈性化、自動化及精緻化的目標邁進。

高等教育數位學習認證機制之推廣與實施

張雅淨

日前教育部舉行數位學習碩士在職專班試辦暨認證實施記者說明會，正式發布實施「數位學習碩士在職專班試辦申請及審核作業要點」及「數位學習認證作業申請須知」，此為國內首次開放特定領域試辦以數位學習方式修習碩士在職專班學位，同時並實施高等教育數位學習課程及教材認證，建立數位學習品質認證的機制，這些制度的建立不僅帶動國內數位學習的潮流，更創造出有利於高等教育數位學習環境的發展。

國內高等教育數位學習發展肇端於2004年間教育部成立的遠距教學規劃小組，當時國內為因應資訊科技的變革，積極推動國家資訊通信基本建設（National Information & Communication Initiative，NII），期能運用先進的資訊通信科技，建立高效能政府、提升產業競爭力、建構資訊化優質社會，因此，教育部亦隨之展開相關實驗先導計畫，如「遠距教學」、「TANet到中小學」，並成立遠距教學規劃小組，在台大、清大、交大、中正及成大五所大學進行高速網路實驗平台設置工作，進行「我國遠距教學先導系統先期規劃研究」，並於八十七年度執行「遠距教學

中程發展計畫」，推動遠距教學。

在遠距教學政策的推動下，各大專院校亦積極投入參與，目前約有60所大專院校開設數位學習課程，課程數超過500門，此外，截至（2006）年五月底，共計有17個系所提出申請試辦數位學習碩士在職專班，另有2所學校申請數位學習課程及教材認證。

有鑑於國內高等教育機構開設數位學習課程數量持續增加，以及我國加入世界貿易組織（WTO）後所面臨之教育市場開放的壓力，國內實有必要建立數位學習課程及教材認證制度，以確保學習品質，更能建立國際相互採認機制。此外，透過認證機制，授課課程和教材都必須接受認證單位的審核，對教師的教學能力既是一項挑戰，亦有助於提高教師教學的品質與能力。

許多先進國家為因應數位學習活動的蓬勃發展，確保高等教育數位學習的品質，早在九〇年代已經規劃成立數位學習品質評估機構，評鑑單位多為民間組織或政府補助之法人組織或國營公司，亦可提供我國辦理數位學習認證之參考。

然而教育部自今（2006）年四月開始實施高等教育數位學習課程及教材認證至今，申請認證之大專院校僅有2所。國內大專院校投入發展數位學習的工作已行諸有年，為確保數位學習學分及學位課程實施品質、提升教師教學能力、促進國際交流合作、提升社會大眾的認同，實應加強宣導，鼓勵大專院校積極參與數位學習課程及教材認證。此外，為確保認證機構之威信，國內認證組織可參酌國外經驗，先政府自辦，逐漸轉為由民間單位或法人組織等非官方機構辦理，以確保評鑑之公平性和客觀性。

提升競爭力—從幼教起頭

羅天豪

幼兒教育是教育的根本，而重視並倡導幼兒及早接受教育，亦是當前世界各先進國家教育發展的趨勢。今（2006）年四月在台北市立教育大學舉行之「2006教改總體檢，大家一起來！」教改總體檢論壇，即以「幼兒教育與國家政策」為探討主題。在該論壇中，台北市立教育大學林佩蓉所長指出：「目前政府幼教正常化政策無法落實、家長負擔高額幼托費用、專業教保人員工作環境惡化、正派優質經營幼兒園生不易、補習班挾外語之便大舉招生，而造成幼兒正常成長與學習的機會無法確保等問題。」因此，教育部會同相關單位，開始進行幼兒教育改革，推行「幼教券補助政策」、研議「幼兒教育及照顧法」（該法主要目的是為解決幼托現場中出現的「幼托分離」現況）。

若幼兒教育仍陷在「家庭、市場與國家」三者相互拉扯，往往會讓改革成效事倍功半。故推動幼兒教育政策必須合情、合理，例如：若欲推行國民教育向下延伸一年（免費但非義務），就需先思考：教育資源如何妥當分配？現行私立幼教業者對「幼托整合」政策可有因應措施？一旦落實「證照制度」，對於現行幼教師資補培訓、進修等如何進行？簡言之，必須考量合宜的政策配套措施，才能成功落實該政策。

幼兒教育是啓蒙教育，發展幼兒教育對於往後各階段教育都具有「啓後」之功，因此，若欲提升國家競爭力，毫無疑問的，應從幼兒教育著手。以下提出提升幼兒教育「質」與「量」的可行策略：

（一）建立整全之「幼師培訓」制度：讓教師們不用擔心擁有文憑資歷，卻不能獲得相應的薪酬職級和職業保障，甚至畢業即失業的危機；

（二）規劃與推展「幼托整合」：根據國際經濟合作發展組織（OECD）推動學齡前兒童教育與照顧政策的檢討可知，推動幼兒教育與照顧，提升幼兒教育與照顧（educare）之品質，以提高人力資本的競爭力，是世界的趨勢。有鑑於此，教育部於2005年六月裁示幼托整合後幼兒園之行政主管機關為教育部，進而研訂「幼兒教育及照顧法草案」，以積極回應台灣人口老化及少子化等人口結構改變後的人力資本和國家競爭力的問題。總之，幼兒教育改革已是全球趨勢，不要「輸在起跑點上」，我國教育改革也必須和英國一樣，從重視幼兒教育做起，最好能從幼兒的原生家庭開始，就做好紮根的基礎。

贏在二十一世紀—寫作能力決勝負

周仲賢

今（2006）年國中基測加考作文，但不列入升學計分，但教育部於4月7日宣布，自明（2007）年起，國中基測「寫作測驗」成績將正式納為國中升學依據。不僅是高中、高職和五專之「申請與甄選」採計的項目或門檻，同時作文成績亦將加權二倍為十二級分，與其他五科量尺分數加總作為「登記分發」之依據，基測總分將由300分增加為312分，而且作文成績更列為總分相當時第一優先比序科目！至於評分方式，每份試卷由四名老師閱卷，若有爭議時則複閱之；評分標準包含立意取材、組織結構、遣詞造句、錯別字（含簡

體字)、格式與標點符號。

無論九年一貫課程暫行綱要，或普通高中課程暫行綱要，寫作能力不僅是國語文學習重點之一，更是各學習領域必要的基礎能力；美國大學申請之「學術評定測驗」(Scholastic Assessment Test, SAT) 從去年春季起都加考作文，此亦顯示寫作能力益受重視的趨勢，教育部已經訂有提升國中小學學生國語文能力方案；全國教師會與全國家長團體聯盟表示，教育部並未評估，作文級分加權多少加入量尺總分會對學生升學分發所造成的不同影響，亦未考慮若發生不良影響應如何補救；全教會擔心此政策會強化社經背景和城鄉差距所造成之學習弱勢現象，也可能使家長和學生因為恐慌，而助長補習風氣，故主張暫緩實施「登記分發入學作文採計方式」，但可以先以電腦模擬，推估今年學生成績，了解可能之影響後再行研議；另一方面，全教會還呼籲需改進學習環境，以減少經濟弱勢和城鄉差距造成的不公平。畢竟作文能力為語文能力的綜合表現，按部就班才是治本之道。

為因應基測加考作文，桃園縣教育局舉辦首屆國二學生作文能力檢測，使學生熟悉考試方式，其檢測結果將建立校際資料庫以作補救教學之用，同時還規定學生每學期至少寫四至六篇作文，段考中亦加考作文。台北縣教育局也決定國中學生每學期至少寫四篇作文，並要求各校於每學期三次段考至少安排一次作文測驗，以提升學生寫作能力。

前新加坡總理李光耀曾指出：二十一世紀最需要「快速吸收資訊」與「正確表達自己」兩大能力，前者靠閱讀，後者靠寫作。目前正值華語文躋身國際主流語言

之際，培養新世代優越的國語文能力對個人與國家競爭力都非常重要！陽明大學洪蘭教授解釋人類文字發明僅數千年，還來不及編碼於基因，成為本能，故提升閱讀，需透過指導並養成習慣。世新大學廖玉蕙教授則認為，作文可表現個人內在思維，如何將年輕人的創意導引入文學之美更重要！她表示，補習補習只重技巧、扼殺創意，無助於提升作文品質！再者，文言文教學也要帶出文章深刻的思想，不能止於翻譯，教師應努力將學生創意導入更深刻的情感和思想表達，並在文學性與創意靈活度上保有更多自由揮灑的空間。

青年日報之社論曾提及，當影像媒體成為強勢媒體後，文字媒體的優勢便沒落，新世代缺乏語文教育的滋養，故學校應檢討學生語文能力下降的原因，如教學時數不足、文言文比例降低、考試多為選擇、閱讀量不足、教學方式呆板、電腦網路發達一如網路語言氾濫、上網抄襲，導致學生極少提筆寫字等。我們應肯定教育當局於基測中加考作文，及辦理相關補救教學，但欲根本改善學生國語文能力，還需從日常學習的閱讀著手！

母語教學生活化，拼音系統一致化

林志汀

教育部宣布九十五學年度起，在國中小全面推動「台灣母語日」，規定每所學校每週都制訂一天母語日，鼓勵孩子在生活中運用母語，進而將社區、鄉鎮市的特色以及文化資產融入教學中，讓母語與孩子們的日常生活徹底結合，也讓孩子們分享學習母語的樂趣。教育部為了讓母語教學向下紮根，也將從九十五學年度起實施

「補助公私立幼稚園推動鄉土語言教學」計畫，每所幼稚園每年最多可獲得70,000元補助，每年最多補助五十所幼稚園，雖然僧多粥少，但是教育部推廣母語的良善用意是值得肯定的。

然而，母語教學推廣多年，至今仍存在阻礙推廣的困境。拼音系統不一致就是其中之一。就以閩南語教學為例，因為拼音系統太多，漢字之書寫也多元，明顯不利於推廣。根據教育部的調查，目前使用率最高的閩南語拼音系統，以羅馬拼音、台語通用拼音以及托魯巴拼音（TLPA）為主，此外，也有學者主張以改良式的注音符號來取代前三者，可見閩南語拼音系統多年來始終不得共識，各縣市所採用之拼音系統也少有統一。

對於學生學習而言，母語文字易與國語文字相混淆；對於教師教學而言，師資培育機構所採用之拼音系統未必與任教之縣市相同，教師難以立即進行母語教學，需要重新參加研習；家長更是備感困擾，因為從小對答如流的母語，再加入複雜的拼音系統與文字之後，會說卻不會寫、不會看、也不會教，親子之間的母語溝通，有時也會扞格不入。

為解決上述問題，教育部於九十五年召開本土教育委員會，部長杜正勝在會中指示，積極整合閩南語拼音系統及常用詞，並邀請專家編寫一套更適合學生學習的閩南語及客家語教材，最快於九十七學年度起將採用一致的拼音系統，以排除學生、家長與教師的困擾，並有利於母語教學的推廣，以免母語教學多頭馬車，各自為政，進而阻礙母語的推廣，同時將母語教學徹底落實於生活、家鄉環境之中，讓學生從小學起，從「心」出發，將母語教

學落實得盡善盡美，進而建立愛鄉土與關環自然的人本情懷。

從「2006國際學校網界博覽會」看網路與資訊科技的教育價值

陳樂翔

「國際學校網界博覽會」是由「全球學校網路基金會」（The Global School Net Foundation）所舉辦的全球專題式網頁製作比賽，也是美國教育部教育科技創新獎勵基金所贊助的研究計劃。從1995年開始，該基金會每年辦理一次世界性的網界博覽會，鼓勵中小學生以專題研究及團隊合作方式探索地方人文與環境，藉由網路向全世界展示鄉土特色；研究主題分為人物領袖、社團族群、企業組織、特產特色、觀光資源、歷史古蹟、環境議題、音樂藝術等類別。

參加「國際學校網界博覽會」比賽的學生，負有向全世界觀眾介紹本地特色的任務。經過深入研究、採訪、座談、攝影、紀錄等一系列研究步驟後、將研究成果製成網頁，再由參賽隊伍相互觀摩作品、選出優勝隊伍，最後由大會頒獎。過去十年來，「國際學校網界博覽會」成功地吸引了100個國家百萬名學生參與，是全球最大的網頁設計比賽。今年有52個國家及地區共503所學校報名參加。

台灣資訊教育發展協會指出，今年台灣囊括四十八個獎項，第四度得到全球總冠軍，第二名是地主國 - 美國，獲得十四個獎項。與去年相較，今年俄羅斯、羅馬尼亞、大陸等首度參賽並得獎，競爭越顯激烈：台灣獎牌數從六十一減為四十八面；美國獲頒的獎牌數從八面增為十四

面；中國參賽學校均由與已故台灣企業家溫世仁創辦的「千鄉萬才」公司聯盟的會員學校組隊參賽，計有十六所千鄉萬才公司的會員學校參與網頁製作，其中三所獲銀獎肯定。

國際學校網界博覽會有兩大教育價值：第一，學生從知識的被動接受者轉型為知識的主動創造者：此等網頁競賽需要針對所選定主題搜集第一手資料，並整合已有的文本及網路資訊，在蒐集第一手資料的過程中，學生因為訪談、攝影等活動而對在地的人事物有深刻的印象與了解，而且尋找與閱讀文本也促進使用圖書館等資源的能力，又因為需要搜集和整合網路資訊，也提升學生搜尋資訊的能力；同時，藉由網頁的製作，也促進學生善用科技整合其生活經驗、文本知識、以及網路知識，有助於提升學生人文素養，也由此彰顯網路與資訊科技教育的新學習型態。第二，學生經由參賽擴增其對國際文化的視野，豐富其世界觀。由於此競賽為世界最大型的中小學網頁製作競賽，競賽精神又為發掘和彰顯在地特色，學生一面參與競賽，一面的觀摩優勝作品，並認識與學習各國的科技與人文特色和團隊組織和合作的模式和精神。

我國在國際學校網頁博覽會中表現優異，值得注意的是，國內獲獎學校若以地域區分，前二名分別是台北市、台北縣，彰化縣名列第三。其他縣市也宜積極挖掘和彰顯在地特色地，縣市教育局亦可多鼓勵學校參與！

大學學費自由化之迷思

李嘉鈞

大學經費來源主要有三點，分別為政府補助、學雜費收入以及其他自籌經費等；然而隨著物價指數的升高，往日的大學經費支出已無法提高應有的辦學水準，故而公私立各大學在2006年的四月提出大學學費鬆綁及自由化的提議，希望教育部勿干涉大學學費的調漲，且建議教育部對大學學費調漲的相關規定，只需訂出方針供各大學參考即可，勿過於繁瑣，讓大學更有自主性。

各大校長參加四月份大學學費調漲事宜協調會，大都強烈表達上述意願，建議教育部讓大學學費自由化，大學也願意為其學費決策引發的後果負責。大學有此建議，乃基於未來少子化的趨勢，學生人數減少，弱勢家庭增多，教育部開放大學學費自由化並不會導致大學學費無限調漲，因為學費過高的大學在未來亦可能無法生存；此外，有多位大學校長亦表示，該校已多年未調漲，希望能獲得列入此次學費調漲之列。

然在各大學要求學費調漲下，部分大學教授、家長及反高學費聯盟則持相反意見，認為大學學費並不能比照物價進行調漲，他們指出，十年來公立大學學費漲40%，而私立大學學費漲12%，但是根據主計處公布受薪階級的工資，十年內漲幅不到8%，大學若以物價上漲為調整學費之理由，將加重家長負擔；因此，大學所要求的不應是學費的調漲，而是大學辦學之教育經費該從哪裡來。若一味的調漲學費，此將使大學教育服務太過於市場導向，喪失大學學術研究、教學與服務的目

的。

若干教授與反高學費聯盟皆認為大學不應該「向錢看」，勿放任自由市場機制操縱大學生成長與學習的機會，他們認為，目前大學經費問題的重點並非學費的調漲，而是大學經費的來源；他們並認為，大學應能更有效的善用其本身之優勢，吸引企業投資或提供在職進修，以籌措辦學經費；此外，該聯盟成員強調，大學所培育者乃為未來各大企業所用之人力，企業也有機會藉由此優質勞動力的加入，而獲致高利潤的經營效益，故企業在此優質勞動力培育階段，自然不能袖手旁觀，必須負擔勞動力培育過程的訓練成本。」質言之，大學在尋求其辦學經費來源之際，宜向企業界要求專款援助，而不是從學雜費的提高來著手。然而反高學費聯盟的建議是否可行？未可知。是否所有大學都能獲得企業界的青睞，則亦存在諸多值得進一步整體討論和思考的空間。

註釋

1. 國內輿情部分乃由台師大溫明麗教授帶領國內知名大學研究生，經過研讀、選材、論辯、撰稿、修正等嚴謹的過程而成，期能有助於關心台灣教育的讀者，掌握國內教育的現況，並思考教育之應興應革。